

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Hirdetések és nyiltterek felvételnek árszabály szerinti kiadó hivatalban: Budapest IV. kerület és kalap-utca sarkán 1. sz.

Hirdetések felvételnek a külföldön: Bécsben: Oppelk A.-nál, Stubenbastei Nr. 2. Moson Budafalván, Selerstrasse Nr. 2. Munkácsin és Vaglernál, Wallfischgasse 10. Zsolnay G. Z. és társai, Wollzeile Nr. 12. Párizsban: Havas, Lafitte & Comp.-nál, Place de la Bourse. Frankfurtban: Dautze G. Z. és társai.

Szerkesztő- és kiadó-hivatal: Budapest IV. kerület és kalap-utca sarkán 1. sz. Csak bérmentes levelek fogadotnak el. Kéziratok vissza nem küldetnek. Előfizetési díj: Vidékre postán vagy helyben hához fordva: Egy évre 20.— Félévre 10.— Negyedévre 5.— Egy hónapra 1.90

A diplomataik egyhangúsága.

Az a mit parlamentaris minyvelen egyhangu határozatnak neveznek, mindenkor az emberi természet magasztosabb nyilatkozásának tetszik. Azt hiszik, hogy magasabb igazság ellenállhatlan erővel ragadta meg az elméket, vagy melegebb érzés áramlata sodorta el a szíveket. Mint-ha látnók a lelkeket egymásba ömleni, és tiszta fényben megjelenni azt, mi az emberiségnek közszellemét alkotja. Oh szép dolgok az egyhangu határozatok, bárhol is, akár kisebb akár nagyobb rangu emberek gyűlése közös tanácskozára. Csak egyedül a diplomaták tanácskozáiban nem tartoznak az egyhangu határozatok a szép és fölemelő dolgok közé. Vagy hát ki hiszi azt, hogy a diplomaták egyhangu határozatainál valamely igazság felismerése derengett a kicsiszolt, kikéftt fökbe, valamely érzés melege buzdott a rendezellett és csillagzott melék alatt? Nagyon tapasztaljuk azt, hogy a diplomaták az ő egyhangúságukban is megmaradnak. Talleyrand tanítványainak az ő egyhanguságuk nem a közös megértést fejezi ki. Nem az épen csak egy közösen talált szó, mely elakarja az ő gondolataikat.

Bármelyik gyülekezésben is, hol vélemény hat véleményre, azt a férfit, kinek nézete és indítványa egyhangu elfogadásra talált vezérő szellemnek fogjuk tartani, ki saját magasabb világgóságát közölte társaival, tisztább belátását tette mindannyiunk egyenlő tulajdonává. Ez a nagy szónokok, az ihletett próféták dicsősége. De ha a magasabb diplomacia tagjai közül valakinek indítványa minden társa is elfogadja, az ő közös határozatokat jegyzőkönyvben megpecsételték és pezsgős poharakból itták rá az áldomást. Csak azt fogjuk-e kérdezni, hogy vajon ki csalta meg a másikat? Valószínűleg tarthatjuk persze, hogy a ki eszméjét győzelemre juttatta, az volt a szerencsés számitó és az társait öntudatlan eszközökül használhatta fel külön céljaira. De hát megőrténhetik az ellenkező is, megőrténhetik az olyan furcsa eset is, hogy oly világgóságú nagy férfi, ki vezeni hitte az összes európai hatalmakat, nemcsakára úgy tünik fel, mint egész világgóságát kiváltásig bolondja. Vagy nem láttuk hogyan tért haza a berlini kongresszusból gróf Andrassy Gyula, szerfölött eltelve nagy dicsőségével, mert érvényesítette az udvarnak rég ápoli szándékát és az európai hatalmakat egyhangúlag elfogadtatta a bosnyák okkupációt. Biz ezt a dicsőséges mandatumot is egyhangúlag szavazták meg! Kik is nevetnek most rajta.

Európának az ő magas diplomaciai areopágja bölcsességéből újra van egyhangu határozata. A hatalmak berlini konferenciája egyhangúlag elhatározta, hogy Kiepertnek kitűnő mappán Görögország és Törökország között egy új szép határvonalat kell festeni; minöben az atheni elemi iskolák serdületlen és felnött növendékeinek nagyobb kedvök telék. Hogy ez a határozat mit jelent, mint egész z

Európa nevében hozott határozat azt az egyhanguan határozó diplomaták közül aligha képes valaki megmondani. Bizonyos csak az, hogy a diplomaták meghoztak oly egyhangu határozatot, a melyet ha megvalósítani nem fognának, valamennyi európai hatalom tekintélyének csorbát kell szenvednie. Talán az is bizonyos, hogy az egyhangu határozatnak gyors következtése a keleti kérdés minden zavarainak fölkelésében, új négykilos háborúban fog nyilvánulni, pedig hát az európai diplomaták konferenciája csak azért gyűlt egybe, hogy bonyodalmas kérdéseket megoldjon, és a fenyegetett békét biztosítsa. Az ily önkénytelen eredmények a legbizonyosabbak. Egy európai határozat megvan, egy európai végrehajtásnak nincs semmi fogható alakja. Ki is járhatna el Európa nevében?

Beszélnék Angliáról, Franciaországról, Olaszországról, mint Európa mandatarusairól. Azután mindegyikükről azt halljuk, hogy teljességgel nem akarnak Európá képviselőinek díszes, de talán költséges szerepében is fényszedni. Beszélnek Oroszországról is, mely egyesenes felajánlotta volna szolgálatait az európai mandatumra. Nos azt halljuk, hogy Európa borzadva fordul el ily képviseltétől: Németországról és Ausztria-Magyarországról épen nem beszélnek semmit. A kik egyhangúlag hozták a határozatot, az ő háttárcsák meg gondoskodtak a végrehajtásról, de nem is gondoskodhatnának róla. Ok a végrehajtásban már nem azok, a kik a határozatban voltak. A ki az európai akaratot végrehajtani akarja, bizonyos, hogy Európa akaratával ellenséges szándékokat követ. Az európai határozatnak kétségelentlen lesznek természetes és szükséges következményei, csak hogy ezek a természetes és szükséges következmények oly dolgok, a miket az egyhangu Európa el nem határozott, miket épen kikerülteni akart, mik ellen az ő határozata nevében tiltakozni is kellene.

Mindez csak azt jelenti, hogy az egyhangu határozatnak épen mint európai akaratnak világ végéig nem találjuk meg értelmét. Epeességel nem következik belőle már az is, hogy nincsen valami nagyon határozott célja az egyik másik bizonyos hatalomnak, ha hozzájárul az egyhangu határozathoz. Biz nem következnek belőle, sőt épen ellenkezőleg.

Mert mi más is az egyhangu határozatban a kérdés, mint az, hogy az európai hatalmak közül melyik járja ki a másikat? Vajon van-e valaki, a ki a mi külügyi politikánkat akarja gyanusítani a játszma sikerével? Anglia miniszterei most igen különös politikát követnek ugyan, melyet nem igen tudunk összhangzásba hozni az angol érdekekkel, de az angol kormány egy nagy elvnek érvényesítésére toborozta Európa hatalmainak hozzájárulását, Gladstone az ő nemzetiségi eszmeinek keresztes hadjárata gondolja fegyverül kovácsolhatni Európa egyhangu szavazatát. Akár helyes,

akár nem, az angol miniszterek ma ezt hirdetik céljukul és talán nagyon naiv buzgalommal ezt akarják is megvalósítani. Oroszország kormánya, — no ez még jobban tudja, hogy mire szolgálhat Európa egyhangu szavazata. Legalább eléggé bizonyítja már is, hogy mily kitűnő hasznát kívánja venni az ily egyhangu európai szavazatnak — Európa ellen. Egy kikerülhetlen háboru a Balkán félszigeten, — ez már magában nem megvetendő nyereség az orosz politika számításában. A san-stefáni szerződésnek teljes feldolódása, ez látszik a kikerülhetlen háboru kikerülhetlen folyamán. És hogy a kikerülhetlen dolgok ily sorrendje semmi esetre elvéssze ne legyen, az orosz diplomacia Konstantinápolyban ellenállásra igatja a portát az európai hatalmak ellen, ugyanakkor Londonban felajánlja kész szolgálatait az európai mandatum végrehajtására Törökország ellen, főképp pedig gondoskodik róla, hogy orosz rubel, orosz fegyver vagy orosz katoná kezdjék meg tömeges turista utazásukat Bulgária és Rumelia tájaira. Mindegyik hatalomnak van nyílt vagy rejtett szándéka, egyiknek egy eszme, másiknak egy érdek képezi célját, egyik azt akarja megvalósítani, a mit hirdét, másik az, a mit eltitkol, egyik sem természetesen azt, mit Európa egyhangu törekvésének Berlinben kimondottak. De hát az osztrák-magyar államférfiak? Ki meri ezeket gyanusítani, hogy ok is a vizet akarják zavarni? Nem, ok talán isten csodájára valóban azt akarják, a mi Európa egyhangu határozata. — Akarnak terület-eresztést is, akárják a népek zsbivásárát is, akarnak mindent, a mit mások akarnak. Hogy ok mindenekelőtt a békét akarják és ezt akarta a berlini konferencia is. Ha pedig a kikerülhetlen háboru igazán kikerülhetlen volna, akarnak mellesleg egy újabb kiadásu boszniai terület csempészést is. — Nemde áldott ártatlan politikusok a miénk?

Budapest, július 10.

A belügyminiszterteremben az előzőszerinti Prónay államtitkár elnökeleté alatt egy az összes miniszteriumok képviselőiből alakult bizottság tanácskozott, a melyben — a „Bud. Cor.” szerint — a tisztviselők kvalifikációjának kérdése képezi a tárgyalások objektumát. Arról van ugyanis szó, hogy megállapítsák azon minősítés, melyely a közigazgatás egyes ágában egy az állami tisztviselőknek, valamint másrészt a megyei hivatalnokoknak bírnok kell ha alkalmazhatni ohanak. Jelenleg egy a belügyminiszterium részéről kidolgozott tervezet fekszik a bizottság előtt, mely a legközelebbi ülések egyikén véleményét fog e tervezet fölmondani. Augusztus havában aztán egy nagyobb enquete-tanácskozás lesz a belügyminiszterteremben a közigazgatás reformja iránt.

Budapest, július 10.

A helyzet általában nem tisztul. A különféle híresztelések, melyek a hajóhaditüntetések helyéről, idejéről, céljáról, rendezéséről, az Oroszország által felajánlott és visszautasított vagy egyelőre mellőzött okkupációról és sok egyébéről szólókat, egy parányi világgóság sem derítetek a homályra, melyben a diplomacia tapogatózik, minden té-

Pitt térdelt, s ki Herrenhausenben, álarozs bál alkalmával török szultánok öltözököt, így ír Thackeray: „O, te büszkélkedő herrenhauseni király, de gonosz kis Muhamed, melyik török paradicsomban vagy, s hol vannak kifosztott hurrid?” Ez csak elég drasztikus. Miért követeltek nagyobb tiszteletet Julia, mint egy király iránt. S hozzá Julit csak magasztalják, erőnyeit dicsöítik, mint megolvastat.

A rendkívüli laposkák ez volt olvasható: „Reggeli számunk törvénykezési csarnokból olvasnók részletesen megismerkedtünk miss Clifford érdekes történetével. A történetnek azonban nem leveste érdekes folytatása érkezik. Mianth tegnap a központi rendőrség epületéből a green-streete diadalmában vitte a lelesült nőt, a fiatal nőt, ez esemény helye mint villamfolyam jarta be a fővárost. Mindentű a legnagyobb érdeklődés támadt a szép szívetek is. Még az est folyamán számosan a legridegebb tisztelettel. Mivel azonban az állt rázkódások megőrték erőt, senki sem fogadtok el. A látogatók jegyöket hagyták nála. E négykép legnagyobb része az angol arisztocrazia köréből került ki. Lady Penbrooke, Lady Campden, Mrs és miss Cliffordnál négyezték. A City jótékony négyeztetek elnöke, Lady Northampton, szintén látogatók szart tenni, hogy egyelőre védelme alá vegye. A legérdekesebb azonban ma delelőt történt. Miss Clifford ajsaj három kértó kopogtatott egyszerre. Az egyik volt lord Ellisbourg, az alsóház tagja, a másik lord Blackcourt, a híres utazó, a harmadik lord Pelhamton, a felsőház tagja.”

— Nos, mit szól ez ehhez? kérdő nagybátyám az olvasást megszakítva.

A szabadság országa.

HAJAZ AZ ANGOL TÁRSADALMI ÉLETBÖL IRTA BEKSZIVÁV. V. FEJEZET.

Az egyetértés helyreáll az olvasó és a közvélemény közt. (Folytatás.) Kénytelen voltam igazat adni nagybátyámnak, Larochemnek, ugylátszik, ma szerencsésen napja volt. Nem tudott kellelőleg támogatni. Mr. Balleigh és nagybátyám pedig erős szövetséget képeztek ellenük.

Ném, úgy látszik kevésbé érdeklődött vitánk iránt. Örül annak, hogy szerencsésen megmenekültem, s foglalkozott Károlykával. A többi rája nézve meglehetősen közönyös volt. Ilyennek szerettem én őt. Az egész viláig nem létezett ránevem, csak mi: Károlyka és én.

Az est vitaközzással tel el, melyben most már lehető kevés részt vettem. Minduntalan rajt kaptam magamat, hogy Juliára gondolok. Ezt azonban könnyen megútdtam fejteni. A tárgyalás csak el volt halasztva. Julia esküdték elé fog kerülni öngyilkossági kísérlet vétségé miatt. Holnap tán valamennyi lap ez esetről szól. Julia hírneve holnap már tönkre lesz tete a világ előtt.

Másnap korán keltem, hogy minál előbb lássam, irak-e a tárgyalásról a hírlapok? Elrömltem.

Valamennyi kimerítő tudósítást közölt, s e tudósításokban én is szerepeltem. Nem lehetett több segíteni. Ámde a lapok legnagyobb része nem szorított puésztán a tény előadására. Vezércikket írtak ez eset alkalmából az öngyilkosság büntetése ellen. Maga a City-lap, a „Times” követelte, hogy a parlament actát hozzon, mely eltörli az öngyilkosság büntetését. A „Standard” aláírasi ívet nyitott Clifford Julia javára. Az apróbb lapok meztin-gelése hitták fel a népet.

— Nos mit szól az tárgyalások nyilvánosságához, s az angol közvéleményhez? kérdi tölem nagybátyám, midőn dében találkoztunk.

— Hatalmas közvélemény, mondám, örülve, hogy Juliára néve ily kedvező fordulat állt be.

— Pedig még most csak ébredés a közvélemény, mondá nagybátyám. A sajtó éberségét. Majd meglátod az közvéleményt ében, hatalmának egész erejében, elsöpörve minden utjába eső akadályt.

— De azért Clifford Julia nő hírneve tönkre van tété, jegyeztem meg. A legjobb nőnek legkevésbé híre van. Julia pedig napokon át közbeszéd tárgya lesz az egész angol szigeten. (Gyonyos megjegyzések, gyanúsítások fogják kisérni nevének említését. A legutolsó munkás feljósította érendi magát, hogy ítéletet mondjon, vagy kaczegion felülte. Habár a közvélemény Julia mellett nyilatkozik, a szegény nő mégis elvesztett.)

— Majd meg fogod látni, szolt nagybátyám mosolyogva. Nem ismered ezt a sajátóság, ellentétekben gazdag országot.

— S én nem lehetek mellette, folytattam, nem is méltava figyelemre nagybátyám szavait. Nem védhetem a gunyos iekintetek, a kétértelmit megjegyzések, s a barbár törvény ellen, mely a közvélemény minden tiltakozása dacára végre is érvényesülni fog.

— Clifford Juliának nem lesz rád szüksége mondá nagybátyám.

— Hogyan? — Julit már a nő ül kérte egyszerre három gazdag lord.

— Lehetetlen.

— Megolvashatod a „London-New-Paper”-ben, erősíté nagybátyám e lap egy még nyomdafestéktől nedves számat adva kezembe.

HATODIK FEJEZET.

Az olvasó megismeri az angol közvélemény hatalmát. A „London-New-Paper” rendkívüli kiadást rendezett.

Nagy kompakt betűkkel kezdé. Legújabb! Érdekes hír Clifford Juliáról! Csak egy penni a rendkívüli kiadás ára!

Bosszantott ez az üzérkedés. Egy krajczárért letérni a leplet egy fiatal nő magán dolgaiért!

— Mit akarsz? mondá nagybátyám. Ezek az

tova lépésnél attól félve, hogy megbötkli valamibe. S annyira megérlelődött ma már Európa ismeretes imponáló egyetértésége, hogy addig, míg a kérdés a szó drasztikus értelmében a körmükre nem ég a hatalmasságoknak, azaz, míg a jegyzőkre átadva és a portahívtalos választva tudva nincs, a hatalmasságok nem is igen mernek egymással tanakodni nehogy e 10—12 nap alatt arra a tapasztalatra jussanak, hogy hosszas tanácskozásokban nem tudnak egymással megegyezni, azt remélvén, hogy égető pillanatban majd megszálja őket az egyetértés szelleme. Félhívatatosan legalább teljesen tagadnak minden olyan közlekedést a hatalmak közt, melyék a porta esetleges (még mindig csak esleleges!) tagadó válasza esetére teendő kényszerítő lépésekre vonatkoznának. Ha ez csakugyan így van — mert eddig nagyon is élénk volt az e czélú érintkezés — úgy azt kell következtetni, hogy igen komoly aggodalmak merülnek föl, melyek egyszerre végét szakasztották a tárgyalásoknak.

Hogy mik legyenek e komoly aggodalmak, azt pontosan nem tudhatjuk, de ha figyelembe vesszük, hogy a bécsi külügyi hivatal részéről (s némileg a berlini helygi kormány részéről is) ma inkább hangsúlyozzák, mint valaha, hogy a török birodalom szétrobbantása meg nem engedhető, az okokat nem kell messzire keresnünk. S itt tünik ki az a sármalás szerep, melyet az osztrák-magyar diplomácia a konferencia ügyének fölvetése óta játszott. Ugyanezt mondták a konferencia előtt is, azt hangsúlyozták, hogy a monarchia semmi olyan határozatot nem fog belegyezésével szentesíteni, mely Törökország életérdekeit esorbíthatná, s kitünt, hogy a jámbor szándék, jámbor szándék maradt, mert a külügyi kormány diplomaciai hiszkényességgel szintén úgy vélekedett, hogy a konferencia „egyhangu” határozatát a porta bizonyosan el fogja fogadni. Nem zavarta tehát az osztrák-magyar meghatalmazott a vizet, vagyis egyetértelműséget, hanem szépen rászavazott a francia javaslatra, dacára Törökország minden tiltakozásának, minden fejlesztésének, hogy ezzel a határozattal legfontosabb pozícióitól fosztják meg. Az egyhangúságnak meg kell lenni. Az egyhangúság beugrott. Oroszország lemondott követeléséről — de ő tudta, hogy a porta a határozatot így sem fogja elfogadni, tehát könnyű volt az áldozat. A határozat már most megvan, Ausztria-Magyarország meghatalmazottja aláírta az „Acte finale”-t. Ez az „Acte finale” pedig olyan természetű dolog, mely a világon senkit sem kötelez, még a portát sem, csak azt a ki aláírta, tehát Ausztria-Magyarországot is szolidaritással a többi hatalmakkal. Ausztria-Magyarország pedig már most látja, hogy a porta még sem igen hajlandó elfogadni azt a határozatot, melynek egyhangúsága kedvéért ő lemondott; éri, hogy felülts most abban bizakodik, hogy így meg úgy fog ellené szegülni Törökország megsemmisítésének. Nem tette a mikor tehette volna — a konferencia előtt; nem tette most, midőn keze meg van kötve a konferencia aktája által. Ez az a jeles diplomaciai hadjárat, melyet külügyi kormányunk a konferencián — nem viselt.

Albániában, mint a Pol, Cor.-nak Czetyéből jelentik, a helyzet Montenegróban évenem épen kedvező, sőt még rosszabb mint az utóbbi háboru alatt volt. Antivári nagy mértékben fenyegetve van. A Mazuraplanina előtt levő megerősített pozíciókban mintegy 2600 albán van, kik innen néhány óra

alatt Antivariban lehetnek. A montenegrói fejedelem mintegy 1800 embert gyűjtett oda, de kérdés, hogy ezek megvédehetik-e esetleg a nyílt várost. Másrészt a Gorana és Kruta felől is veszély fenyegeti a montenegróiakat. Jusszif Szokolija a hegyeket 3000 emberrel szállotta meg, úgy, hogy a montenegrói tengerpart minden pillanatban elkéseredett harcz színhelyévé lehet. Tuziban Bib-Doda és Hodo bej még egyre 4000 emberrel fenyegeti Podgoricát. S ehhez hozzá kell még venni a Tirana és Nibasszán felől előnyomuló alkalnokat is, kik a többiekkel együtt valóságos katasztrófát okozhatnak Montenegroknak. Igen érthető tehát a „Glasz Czornogoraca” kijelentése, hogy Montenegro most is az áprilisi egyezmény végrehajtását kívánja s Dulcignóért egy emberéletet sem akar föláldozni.

Angliában a nap nevezetes eseménye, melyet egy magánútrunk már jelentett, a Lord Listowel kilépése a kormányból. Bár az előbbinek állása a hivatali hierarchiában nem kiváló, ő mégis mint az ország legelső whig-esládjai egyikének feje igen nagy befolyással bír s ama kijelentése, hogy a Forster-féle ir törvényjavaslatot elenezni kénytelen, roppant feltűnést keltett. Kijelentette, hogy e javaslat a tulajdonjogot Irországban igen érzékenyen sértendő, s ezért ő, mint a leghűbő szabadelműek egyike, ellené kénytelen szavazni a javaslatnak. Sőt egy előző iországi földbirtokos, Grey is ellenzete a billt. Másrészt a kabinet e javaslatl elidegenítette magát a home-rakereket, kik Parnell által kijelentették, hogy törvénynek ez ujformájában „semmi” értéke sincs Iországira nézve. A kormány tehát alig van kilátása a támogatásra s nem lehetetlen a javaslat visszavonása. Minthogy pedig ez a bill a kormány ezei javaslatainak legfontosabbika, a visszavonás nagy megaláztatás volna rá nézve s gyöngeséget bizonyítaná, dacára a nagy liberális többségnek, melylyel az ülésnek elejen bírt.

Az amnestia a francia szenátusban.

A szenátus tegnapi üléséről, mely másodsor is az amnestia-javaslatl foglalkozott, a bécsi távirati bureau-utján egy igen zavaros táviratot közöltünk, melyből sem a vita részleteit, sem a tulajdonképeni határozatot megérteni nem lehetett. Közlünk ma a következő tudósítást a bonyodalmas vitáról, mely azt bizonyítja, hogy a szenátus nagy zavarában volt az újonnan eléje került javaslattal szemben.

Voisin-Lavergnier előadja a bizottság jelentését, mely tele van támadásokkal a képviselőhöz ellen. A törvényjavaslat jelleget — úgy mond — amint azt a képviselőház megszavazta, semminemű szörszálhasogatás nem változtathatja meg, s az mindig csak a teljes amnestia marad. A bizottság egyrésze az elvetés mellett volt, a másik rész azonban a következő módozítványt ajánlja: „Mindazon egyének, kik ellátéle vannak, amnestiaútlaknak tekintettek, kivéve azokat, kik kontradiktorius uton halálra vagy kényszer-munkára ítéltettek gyújtogatók vagy gyilkosság miatt.” E javaslat a bizottságban csak hosszas, elkéseredett vita után jutott többségre.

A többség javaslata ellenében az amnestiának, de a képviselőház előzékenysége és a helyzet nehézsége más határozatra bírta őket. A szenátusnak meg kell hoznia e sajnos áldozatot, hogy a képviselőházal szemben engesztelékenységét és mérsékletét bebizonyítsa. Jules Simon: A teljes amnestia kezdeményezői nagy hibát követtek el, valamint a képviselőházak nevé, a legelső lordok versenyeznek kezéért.

— Helyesen van ekként, szolt nagybátyám. A mig Clifford Julia ismeretlen volt, ismeretlen volt énye is. Ki mondhatta volna meg, hogy mindvégig ellenáll a nyomor kísértésének, s hogy nem diadalmasodik éreynén az élet és jölet inger. Midőn azonban inkább a testi, mint az erkölcsi halált választá, fényesen kiállta a próbát. Elisztem, hogy a társadalom volt ok Clifford Julia szerencsétlenségének; ez a társadalom azonban most fényesen elégtételt ad neki. Ezért nagylelkű társadalom az angol.

Clifford Julia szomorú története mindenütt részvételt keltene; de ily körülmények között sem lehet; az ország főnézetei sehol sem versenyeznek kezéért, az önméret, melyet még nem eszített el a büntető törvény vasmarka.

— S Clifford Julia választott a három közül! kérdem nagybátyámtól.

— Még nem választott. A „London-New-Paper” azt írja, hogy függöben tartotta választását.

Rajta kaptam magamat, hogy e válasz ólénk örömet keltett bennem. Miért? E kérdésre nem volt bátorságom válaszolni. Hisz nekem nóm van, Mi közöm Clifford Julához? Ha férjhez megy, legalsbb megszűnik az érdeklődés utolsó kapcsa is köztöm és közte. Lesz védeje s így nem indokolhatom részvételet azzal, hogy el volt halasztva. Nagybátyám mintegy kiegészítette gondolataimat.

De végre is választania kell, mondá. Ha akár Blackcourt, akár Ellisbourg akár Pelhamton nevére lesz hatalmas támaszra számíthat.

Bellátam, hogy nagybátyámnak igaza van. Juliának férjhez kell mennie előlék körömeik egyikehez. Egy ily házasság teljesen rehabilitálja. De még ha férjhez nem megy, a közvélemény pillanatnyi lelkesültségének elmulata után őly közönyt fog találni, mint elebb. Sőt, a miért most égit magasztalják, ugyanazt szöve fogják lobbantani. Az esküdtésük el fogja itálni, s büntetésének kiállása után őly nyomorult és segélytelen lesz, mint volt ennek előtte. Ismét öngyilkossághoz kell folyamodnia, s ekkor tán a szerencsés véletlen nem akadályozza meg szándékának végrehajtását.

*) Angliában az érdeklődések gyakoribbak, mint bárhol másutt. De ha valamely nő királyi megáru vonja — főleg érvényessége által — a közfigyelmet, a legelőkelőbb körök jelentkezői szoktak. E tekintetben csak a Bakerek-féle sztre utalunk, mely közelébb történt.

(Folytatás következik.)

Budapesti cégek.

Az „EGY

A felső ma

Annak

mondottak

lítás, szemlé

tári va gy

rendezve, ad

gyártás és m

kat, s kérdj

kintetben kö

más módon

A kincs

gyártat épít

ott a kivált

mellett új

vasutak rész

hibák egész

ben lejárt

elsősége a

kérdésben kir

rat, hanem,

singyárat

Diós

gyártással eg

dig az aczé

kedvező term

már azon a

teni, úgy ép

gyében, talá

zolóba; onna

dés is megie

A dísz

az első dispo

kezdethez meg

dezés is. M

dilletantizmus

tettek el ott

arán felült

lettek volna

diós gyári

alkalmatoss

riban a S

módtát birt

tesére néve,

lőzésére bel

a gyárt. A

ZILTZER J.
Vasútdombról és műnyomai
intézete és pecsét bélyeggyára, a
legművészebb vésnök munkái
kő- és fémbe, valamint min-
denemű nyomtatvány készítése. Ugyan-
ott a legnagyobb postabélyegző üzem
közéltetnek. Budapest, Dorottya-utca 5.

Kitűnő hajszepítő és hajkenőcs
kapható
Mezey Péter fodrásznál
Budapest, kis hid-utca 10. szám.
40 kr bélyeg beklédsé mellett díj nélkül
szétküldök.

Ingek urak részére, 500-féle szin-
ben, szines orvosi, Oxford,
Zefír és chiffon kelmeiből, négyzerez,
dijra frt 1,50, négyzerez frt 2,00, szin-
kötő frt 2,00, gyermek ingek nagy v-
lássaléban **Osztay Armin** féhé-
mest gyára Budapest, sugárút,
octogon 63. szám.

Házi sürgönyök
villányos vagy légneműt és villám
hárítók felszereléssel ellátal
Ohm C. O.
József-ter 5.

A legnagyobb találmány
„Nubian Blacking” **dör-
lappenyémző** fóráktára
Lörincz István
Budapest, Múzeum kör-
út 5. sz. Ezen már mindenütt
hír **tarifusságát** és **fé-
nyét** előidézi.

ANGOL KIRÁLYNŐ-SZÁLLODA.
Ezen régimódi első rangú szal-
loda, mely a szobákalkatási hely kö-
rben fekszik, 190 kényelmes beborított
szobát és szalon tartalmaz; szobák 1 fttől
feffele. Miniszteri tisztaság, figyelmes
kiszolgáltság a szállodatalajdonos
höz **tarifusságát** és **fé-
nyét** előidézi. Schalek Lipót
melyes vezetés alatt.

Latzkovits A.
Budapest, váci-utca 22. sz.
(Nemzeti szálló épület)
Uri divattiszt speciális készítője
férfi- és női-ruháknak.
Kiszolgál a legfinomabb chiffon, sephir
és cretonéból, darabja frt 2,50.

ECKBAUER ANDRÁS
posztó-áztelő
Budapest, Erzsébet- és harmad-
utca sarkán, ajánlja harmincz év óta
fennálló, gazdag választékú posztó- és di-
vartaru üzletét, különösen brünni, reihen-
bergi, valamint bel- és külföldi szöveteit
a legelőcsőbb árakon, legnagyobb választé-
kában. — Minták bérmentve.

Walla József
cementkő- és fedélanyag (Dach-
pappe) raktár VII. gyár-utca 15. szám,
ajánlókész csatornázások, betonozások,
valamint nagy raktárak cementtapok, kehl-
meit, grant és mozsárokba való kehl-
vezető és mozsárokba való fedélmezők és
Árnyékszék készítésére.

Festék
és festékek művészek, technikusok és
iparosoknak
Hubert J. M-nél
váci-körút 22. és sító-utca kaszárnya-
épület.

Tűzijátékokat
és papír lámpákat
májális- és kirándulásokra ajánl
az 1-80 márgos fóráktár Budapest, fehér
hajó-utca 12. sz.
Kosár árak fóráktára.

Siremlékek
az országban **legnagyobb** választékban
s **legújanyosabb** árakon kaphatók **Ge-
renday A.** első orsz. szab. márványú
gyárájánál **Budapest**.
Rajzok díjmentesen küldetnek.

Zongorák és harmonikumok
új és átjártottak legjobban és legelőcsöb-
ben kaphatók
Eder Antal Gyula
zongora gyári, raktárban IV. ker. Ferenc-
cziek-ter 4. Árjegyzékek szivesen meg-
küldetnek.

Varrógépek
a Wheeler & Wilson Mfg. Co.-tól
cs. k. udvari szállítók
csak is
Ohm C. O.-nál
József-ter 5. szám.

Winkler Nándor
üveg és tükörkereskedő Párisi házában,
ajánlja a legújabb **üveg író asztali**
készleteit és gazdagon felszerelt
stílus raktárát. Legnagyobb választé-
kában kaphatók **képek** és **kerékek**
rámázására készültt árakon.

Lörincz István
hábbeli gyára Budapest, Múzeum-körút
5. szám **széles és szűk** gyártmányú
férfi, női s gyermek ingeket nagy v-
lássaléban árakon. Vidéki megrendelések
gyorsan kiszolgálhatók.

Sinkó József
Budapest, VI. u-utca 1. szám alatt
ajánlja raktárak legjobban dísznő
szinben, mindennemű szalonában, valdó
gépeiben, kocsikokban, vízmentes és
nyers vaszon poyrákban, gyapjú és ga-
bona szálakban, minden fajta cementben
legújanyosabb árak mellett.

Befőttes-hólyaggyapros,
kiválóképpen alkalmas a befőttes üvegek
bekötésére, mint már számos évét óta,
egy az ez évi idejére a legújanyosabb
eredeti gyári árak mellett kapható **Pos-
ner Károly** Lajos, papiros és író-
eszköz cs. kir. udv. szállítójánál.

Kész férfi ruhák
legelőcsöbben kaphatók
Schönberger J.
ruhabazárjában, Budapest, kigyó-ter 1.
sz. Ugyanott nagy választék a legújabb
bel- és külföldi szöveteiben.

Kunz és Mössmer
rumburgi vászonraktárak
a szép juhászokhoz kigyó-ter.
Gyermek-kocsik 8 fttől 15 fttig
nagy választékban.

Vászon
asztalnemű és fémernemek
raktára
Kunz József és Társa,
Deák- és Erzsébet-ter sarkán.

Lópor és robbanó anyagok
legjobban legelőcsöbben kaphatók **Eder**
Antal Gyula első osztályú lópor-
és robbanó szerk fóráktárjában.
IV. ker. Ferenczik-ter 4.

Csuport J.
zongora készítő
ajánlja nagy rak-
tárak legelőcsöb-
ben kaphatók
Budapest,
váci-utca 11.

ZILTZER J.
Magyarországban egyedül drágakő-köszö-
rűlés és kőkereskedés, a hol asphir, ma-
gnezit, szel és mindenféle faldrág-
kőnek részben minifiktatnak. Minden-
nemű drágakő vétele és eladása.

Hatschek Miksa
Irátszerész
Budapest, váci-utca 22.
Irátszerészeti cikkkek legelőcsöb-
ben kaphatók.
Villányos házi-sürgönyök
7 forint 50 krtól feffele.

Villámhárítók
valamint
villányos házi távjelezők
elkészítéssel ellátal
EGGER B.
Dorottya-utca 9.

Csatornázások kőgyapj-szövekből, ár-
nyékszék, üveg szilve legelőcsöbben
C. O. s. t. berendezéseket szállít jóállás
mellől.
KNUTH Károly
VII. szövegy-utca 3. sz. légezősz, víz-
vezeték, központi forró-vízűtűs berende-
zések stb. gyára.

GLYCERIN-CRÈME
a legjobb bőr- és arczsírtöltő-szer.
Több év óta kénytelen szellemi szepő, napozás, folt, bőrhaj
és kelések ellen. Ez az igen sikerült együttes a legújanyosabb
melyek a bőr nemcsak simábbá és finomabbá teszik, hanem annak károsító
főrsége is fennmarad. Folyékony glycerin-créme ellen az eddigi károsító
gessen használt glycerin-illatászerűket, melyek a glycerinben kívül semmielő
hatályos részeket nem tartalmaznak.
Egy üveg ára **1 frt 20 kr.**
LEGFINOMABB GLYCERIN-SZAPPAN
glycerin és illatos növényekből, kitűnően tisztít és élénkíti a bőrt, és a finom
píper-szappan minden kívánt előnyével bír.
Ara **35 kr.**
PÁRISI HOLGY-FOR
(legújanyosabb Hódra de riz)
a bőrként a legújanyosabb fehér színt adja, és áramlatsága mellett mégis a
bőr simán és szárazon tartja. Hőlyegyek, úgy fértáknál is borotválás után
nagy kedveltségűn árva.
Egy üveg ára **50 kr és 1 frt.**
KÉZMOSÓPOR
mandulaszappan és spongettekből készíte, a legújanyosabb arc- és kéz-
tisztító-szer.
Egy doboz ára **50 kr.**
RETUCHE,
gyorsfestő-tinktúra szakálra.
Ezen új kitűnő kompozitúció által képeztetett vegyület, az egészre
minden legújanyosabb hátrány kiküszöbölésére alkalmas. Pillan-
nyi rövid idő alatt a szakkál állandóan szöke, világosabb, sötétbarna vagy
feketéké fosztott.
Festett hajjalnak a raktárban megkötésűt végtel ki vannak téve.
Kapható dobozokban 2 forintjával.
Megrendeléseknél kérjük a kávé szín tudatását.
Kapható Magyarországon minden nagyvárosban és illatárban,
amint a gyártónál:
KIELHAUSER H.-nál
Illatászerész és vegyész (Spargasse 3.) Grátában.
Fóráktár: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerésznél Budapest, v-
kírály-utca 7. szám 365

Andel J.
Tengerparti Porra.
Az Andel J.-féle ujonnan
felkötött tengerparti porra nem a
közönséges féreg porok rehoth,
hanem egy tulközséges dí-
rekt készített 1000-szer meg-
vizsgált és kitűnően talált spe-
cialitás porok tekintetűn.
Az Andel J.-féle tenger-
partit porra használáshoz
egy nagyon praktikus és olcsó
új szerkezetű
Féreg-Porzó Feeskendője
megveendő. Az említett por egy mondható természetű tui erő-
vel megsemmisíti a polsákat, bolhat, svábogarat, muszka-
férget, molyt, legyek és hangyaférgetek, egyáltalán az egész fér-
gek létét csodálatos gyorsan, biztosan és pedig olyképen, hogy a
férgekbe semmielőm maradókat sem hagy vissza.
Ara üvegenként 20, 40, 60 és 80 kr, 1 frt. Egy darab féreg-
porzó gép ára 45 kr. Kapható Budapestben, Török József gyógyszer-
szertárban, király-utca 12. sz. — Továbbá raktár a következő
gyógyszertárakban: Ár: Rosnyay Mátya, Brassó; Jellinek
Ferdinand, Eger; Kollner Lörincz, Eszék; Dienes J. C. Kaposvár;
Ba lochay Kálmán, Keesekmet; Katona Zsigmond, Miskolc; Dr.
Szabó Gyula, Munkács; Tazier Ferenc, Székesfehérvár; Diebala
György, Szeged; Haroz János, Temesvár; Törözy János. 41

Legújanyosabb minőségű
Gumi
vagy
halhólyag óvszer
tűzcsigák, forrad, és
különlegességek
nők részére
Politzor Mórincz,
sérvkötő-készítő
Mindenféle prágai bőrből
készült kesztyűk legújanyosabb
raktár, nyugtán és kintben
BUDAPEST,
Deák-Ferenczik-ter.
Megrendelések posta for-
dultával utánvétel mellett
azonnal teljesítetnek.
Temesváry Mórincz
csipő-gyár
Budapest, király-utca 1. sz.
Orsz. h. 4.
Hölygeknek:
Szárazpó (dírtos félszép) legf-
nomban kiállitva 2 frt 20 kr
Regatta-csipő hevederrel, legf-
nyomabb lésing vagy bőrből, leg-
dírtosabb árk 2 frt 20 kr.
Eberlasing csig topán, 20 cmr,
magas, legf-nyomabb fajta frt 3 20.
Bőr csig-topán, 20 cmtr. magas,
erős dupla talppal 3 frt 20 kr.
Uraknak:
Házi csipő nő. bőrből 1 frt 10 kr.
Férfiak a nyári trédra, legf-
nyomabb erős talppal 3 80.
Czigos topánok csigra vagy zerge
bőrből, legf-nyomabb 3 frt 80 kr.
Borjúbőr topán (visszós) erős dup-
la talppal, első minőségű 4 frt.
Kálmán (Kesztyű) készítő kény-
zelhető legf-nyomabb 4 80.
Csigra vagy visszes bőrcsizmák,
magas szárral és dupla talppal,
3 frt 80 kr.
Megrendelések postai utánvétel
mellől, legelőcsöbben kaphatók és
a legújanyosabb megkötésűt
Kimerítő árjegyzékek ingyen.

A kis luttrit
mindenkinek figyelmébe aján-
lom, 400 frt 4 hó alatt 1000
frt, 1000 frt 3000 frt, 400
frt egy év alatt 12 000 frt,
1000 frt egy év alatt 30 000
frt, jövedelmez, a pénzt a
tulajdonos kezelteti, a tiszta
jövedelem fele juttatik. —
Levelek inténdók a
lap kiadóhivatalához A. B.
100. alatt. 467

Johnson-féle
angol szabadalmazott fény-keményítő.
A fémernemek, különösen a finom nő- és férfi fémernemek mint: chemisettek, galterok,
kézelőknek, stb. tündökölő fényt kölcsönöz, vakító fehéreké, kemény és ruganyossá teszi.
Ara egy csomagnak 20 és 40 kr. osztr. ért.
Törvényesen letelemvezetett
védjegy a tisztító kristályra
törvényesen letelemvezetett
védjegy a fény-keményítőre

Angol szabadalmazott tisztító kristály.
Brass Guillaume és társ.-tól Londonban
A vászon, sirting, mousselin, gyapjú, merino, festett gyapot-szövetek, szönyvek stb.
mosására.
Ezen kitűnő készítmény szűrt a fémernemű, a nélkül hogy bármi tekintetben is
ártana, megkíméli egy a kiadást mint a munkát, s ez oknál fogva mindenütt osztatlan ter-
szésnek örvend, a hol csak megfordul. Ara egy csomagnak 8 kr.
Johnson-féle
angol szabadalmazott fény-keményítő.
A fémernemek, különösen a finom nő- és férfi fémernemek mint: chemisettek, galterok,
kézelőknek, stb. tündökölő fényt kölcsönöz, vakító fehéreké, kemény és ruganyossá teszi.
Ara egy csomagnak 20 és 40 kr. osztr. ért.
Törvényesen letelemvezetett
védjegy a tisztító kristályra
törvényesen letelemvezetett
védjegy a fény-keményítőre

Geiger magánmérnök elismert, legfőbb, hideg víz-
zel könnyen lemosható
másolóanyag kglia 1 frt 60—2 frt 20 kr.
(vadászárma szerű) alkalmazhatók a ca. kir. belügyminis-
terium, pénzügyminisiterium, déli vasút, államvasút, éjszaki
nyugati vasút, o. iparügy, mérnök-egyet és több má-
soknál. **Magyarországon** első elismert levél felmutatható.
Értéktárolók 20-féle szinben teljes szinűt ter-
veknél 25 krtól.
Geiger szab. autográfia tinta ezer feleke
lenyomat asztali nélkül, nyomdafesték egy eredetiről
eljárással együtt 6 frt, henger 1 frt 60 kr. festék 80 kr, festé-
kék 1 frt.
Negatív nyomata tinta, 1 millió lenyomat el-
járással együtt 6 frt, tinta egyedi 50 kr.
Raktár: Bécs IV. Allee-gasse 3. 399

**Figyelemreméltó iskolák, iródk, a cs. kir. ka-
tonasági valamint házi szükségletre és minden
írással foglalkozónak, az ujonnan javított mé-
regtartalom nélküli**
WOCELKA-féle TINTAPOR
1/2 kilo ára 95 kr, és néhány percz alatt 8—10 liter hideg
vízben a legjobb tintát oldja, a melyből 1 liter tinta 12—10 krtól
kerül. Levelekben 2 krajczért, egy 3 dekkas csomag 10 kr, 6 de-
kkas csomag 15 kr.
Kivonat egy letevéből. Műtán az éntől 1878, janisban
kapott **tintapor** (gyors tintapor) legújanyosabb megelégedés-
szerűen használtam, kérem ímet 2 csomag kitűnő tintaporból mielőbb küld-
jend. — Bécs 1878. május 24. **Dr. Schwanb 60**
WOCELKA C. F. gyár Bécs mellett: Hernalz,
Antonsgasse Nr. 57—59.
Albán: Pinks, **Bécsben:** Linner C. I. Schulenstrasse 4.
Budapestben: Stern és Schmidt, **Bajan:** Hofzeld, **Bécs:**
Csabán: Fischer M. H. **Schmidl:** Grünwald **Ferencz Deák:**
Demeter Béla, Ehrkrantz, **Karlsruhe:** Fester Per. **Kassán:**
Zahr és Czakmár, **Léden:** Weiss Bernát, Guttmann Lipót, **Mit-**
telep: Kottis, **Mohács:** Rosenthal Marín, **Nagy-Kan-**
izsán: Schwarz és Tauber, **O.-Bécsen:** Strausz, **Pozsonban:**
Boskovics A. fia és Johannovicz J. U. **Sopronban:** Müller P.
Uj-Arad: Lijkovits, **Ujpeket:** Barakó testvérek, Moravetz
Jozs. fia és özv. Athanaszovicz Jánosnéval kapható. 361

Egy ház
nagy szép kerttel, Budán,
Krisztinavárosban szabad kéz-
ből előd, e ház mely a vár-
hegy félmagasságán fekszik és
így igen egészséges fekvéssel
és szép kilátással bír, áll 14
szobából sürgönyöz és víz-
vezetékekkel több szobákban,
nyári üvegerem, elegáns
fürdőszobából és minden
hozzátartozó melléképületek-
ből. Vizezeték ház és kert
számára, szökökút és kis nyári
lakházból. — Tudakozódhatni
Budán, I. Krisztinaváros ker-
téz-(Logódy)-utca 424/3,
sz. I. em. s. Karácsonyi épü-
lettel szemben. 461

Dr. Leitner
37 év óta fennálló
rendelési-intézetében
Pesten, 3 dob-utca 18. sz. ün-
főtt idült betegségeket, az ónter-
zésnek minden következményeit,
lehetetlenségűt stricturákat, minden
fajta betegségeket, féhérfolyást és
bőrjárat, rüh 2 óra alatt levél-
lés is biztosan, alaposan és gyors-
an gyógyít, a nélkül, hogy a be-
beteg hivatásában akadályozva volna
és csak sikerült gyógyítás után fo-
gós el távoztatja. — Rendel-
napokint d. u. 2—5-ig este 7—10
óráig. 385

„THE GRESHAM”
életbiztosító-társaság Londonban.
Magyarországi fiók: Ausztriai fiók:
Budapest József-ter 5. Bécs, Opernring 8.
A társaság vagyona ftes 66 576 023 95.
Évi bevétel, biztosítások és kamatból ftes 13 628 702 40
1879 június 30-án ftes 96 348 390.-
Kifizetések biztosításai és járadéki szer-
ződés-ek a visszavásárlások stb. után a
társaság fennállása óta (1819) ftes 58 340 600.-
A legújabb tizenkét hónapos üzleti idő
alatt a társaságnyi ftes 945 062 825
értékre megy. — Terveztek a minden közelbi fevilgósít-
ások a vidéki úgynök urak a magyar és osztrák
fiókok által adnak. 50

Handwritten text:
Kérjük a védjegy pontos figyelembe vételét.
Aztalunk már 8 évvel ezelőtt behozva.
Egyedül valódi minőségben kapható Wimmer Iórá. fainál Pozsonyban Michaeler-
gasse 2. Budapestben kapható: Beck Mihály, Edecsky L. Ghauber József, Gusztav és Mauth-
ner, Hofmann József, Labány József, Lászlóffy F. és társ., Moznik L., Stossel Nándor és
társ., Tunner M. urak által.
Kérjük a védjegy pontos figyelembe vételét. 452

Philipsborn M.,
Budapestben, 31—33. sugárút-bazár 31—33.
F. augusztus 1-től üzlethelyiségem valamint a t.
vevőim kényelmére berendezett vállfüző terem, továbbá
a nagy áruktár és iroda, az gyárnyiség és vállfüző-
csinosító és tisztító-intézet, sugar-út 59. sz. és gyár-
utca sarkán. Karpelle-féle ház.

Biztos és gyors
gyógyulás
a valódi elektrovolta-féle hátrány-
gyűrű (nikelírozott) használatá által,
ara darabonként 1 frt 40 kr.
Nincs többé rheumatismus! Nincs
többé chronikus fejfájás!
A prágai világiállitáson 1878-ban
kintűtetett. 228
Fóráktár: Herzbster Károlynál, Buda-
desten, országt. Huszár-féle ház.

SIGL G.
gazdasági gépek fóráktára
Budapestben, a Margit-híd mellett,
pesti oldal,
ajánl a világiállitásokon a leg-
újanyosabb kintűtetésűt géz-
mozdonyokat, cseplőgépeket,
mozdonyok és járgy-cseplőgé-
peket, nagy mennyiségűt, le-
szállított árakon. 190

Rózsásarcz
festőszert nélkül a kitűnő és or-
vosi tekintélyek által ártatlanak
talált szer, melyet én magam már
15 év óta használok, urak és höl-
gyeknek, kiknek sápadt kintűzetük
van lelkiismeretesen ajánlhatom,
minthogy az 5 percz alatt egész-
ségre vité kiállit. Tűr elő.
Egy doboz ára 1 frt
Polittoff Anna,
Bécs, VIII. Kirchengasse 13.

Hoff János
urak cs. kir. tanácsos, a
koronás arany érdemkereszt
tulajdonosa, a főbb porok
és német rend lovagjának
**Bécs, Gyárhely-
ség: Grabenhof 2.**
**Gyári raktárhely-
ség: Bécs, Graben,
Bräunerstr. 8.**
Budapest zábrós-
utca 7. sz. Raktár-
rak: Török J. kí-
rály-utca; Wenning-
er M. Buda, 19

Krauss A.
BÉCS, Währing, Herrengasse 74—76.
Kissné Pen-
tami a Penel-
én fensőbb ré-
 hogy mi ten-
sanna közt.
A lény-
érte a szövet-
nek a szegény-
szomorú dol-
ányok, hogy
Megier
szélni fogok
idő volt arra,
A lény-
folyótot sópör-
szerű karton-
rémben külön-
ten észre —
mintha sokáig
lami képzelt é-
nézni való ne-
volna már.
— Ne b-
evődöl magy-
urított.
Erre azt
legújanyosabb
csak találhat-
ben, mint ónd

nyakkendő és vállfüző
készítményeim mátl fogva tetemes leszállított árakon
árusítanak.
Páncél vállfüző kanálzárral, 34 ctm. hosszú
1 frt 20 krtól feffele, minden másféle vállfüző a leg-
finomabbak is kiváló olcsó árakon.
Nyakkendő mesés olcsó olcsóságu, regatta nyak-
kendő, mell nyakkendő 20 krtól feffele drbjá. — Nyak-
kendő és vállfüző-gyár

takaróponyvak,
sátorszövet, gabonaszakók s repce-
ponyvakat stb. ajánl
Herzman Zsigm. és társa
gyára Budapest, Zrínyi-utca 1.

600 márkát fizetnek
annak
aki Dr.
Hartung
száj- és fogviz (ára üvegen-
ként 60 kr) használatá után
még egyszer fogfájádmak-
ban vagy szájbubéban szen-
vel. Schumacher C. M.
Stieglitzben Berlin mellett
— Fóráktár Magyarországon
számára Eder F. antálnál
Budapest, IV. Ferenczik-
tér 4. 99

Nagy fontosságú
mindenkinék szeméire
néve.
Ehrhardt Traugott (Grossbrel-
tenbach Thüringen) Dr. White-
féle szemvize 1822. óta vilá-
hírű. Egy üveg ára 1 frt. Kapható
Pillih Ferencz udvari gyógyszer-
ész „magyar királyhoz” címzett
gyógyeztetésében Bpestben, Schut-
z Jánosnál, De oaks is Ehrhardt
Traugott, Dr. White-féle szemvize
ké

Tanügy.

A felekezeti jogakadémiák ügyében a vallás és közoktatásügyi miniszter az egri érsekhez, a pécsi püspökhöz, az ág. hitv. evangélikusok egyetemes felügyelőjéhez, és a tisztánt. tisz. in. dunamelléki és dunántúli helyi hitvallású superintendensekhez, a felekezeti jellegű jogakadémiai ügyekben a következő intézkedést hozta:

Közönségesen elismert és több oldalról nyilvánosan is kifejezett nyert tény, hogy a hazai két egyetemen kívül nem álló felekezeti tanintézetek, részint a tanulmányi alapról fenntartott királyi, — részint felekezeti jogakadémiák egyfajta a jogi szakképzés nem áll a kor színvonalán, másfelől a jogi pályára álltak, az egyetemhez képest már csak vidékbelieknek könnyebb hozzájárulhatóságuk folytán a természetesen megkönnvített, ebben van leg-számba tartandó ok, azon szintén közönségesen elismert tény, hogy a jogi pályán mint kenyérkereseti, sokkal több egyént von magához, mint a mennyt után tisztességesen ellátni képes és mennyit a különböző szpékialjak közül egysége az állam és a társadalom érdekében megkívánna. — Ebből foly hogy egyfelől a bírói pályára többen készülnek és jelentek meg, mint a mennyt a bíróságoknál elhelyezni lehet, másfelől s különösen az ügyvédek száma az országban már is túlságosan elszaporodott s a társadalom t. ügyvédi proletariattal fenyegeti, mely mégis élni kívánván, sokszor meg nem engedve, vagy legalább az egyetemes nézőkáros eszközökhez is kénytelen önkéntesre érdekében nyulni.

E sajnos tapasztalatok bírnak engem arra, hogy a már létező s esetleg még nagyobb mértékű ösztönözésnek, a jogakadémiai feladatok az egyetemhez hasonlóan ne egyre kiterjedjenek, és az ügyvédi vizsgálatra becsatolásának tudori szigorlatokkal való nehezítése dacára sem adják, sőt tovább még növekedjen, a tapasztalat az bizonyítja, hogy a tanpályá szigorítása alig tekinthető a baj orvosságának. A jogi pályá még most is tetemes számban érte el a jogi pályát, a társadalomra nézve szintén fontos pályától s ennek oka egy részben abban is keresendő, mert a túlságosan nagy számban lévő vidéki jogakadémiák, melyekből egy nagyobb vidéknek kétfő, három is jut, annyival inkább magukhoz vonják a vidéki tanuló ifjúságot, mint — a kivált állami felügyelet és vezetés alatt nem álló jogakadémiák, a tudományos színvonal s a tanuló ifjúság iránti követelmények az egyetemnél tagadhatatlanul alantabb fokú állanak, de még az állami és a tanulmányi alapról fenntartott kir. jogakadémiák sem érik el az egyetemi színvonalat.

S mivel az is tagadhatatlan, hogy két tudomány-egyetemi jogi kar s tizenhárom jogakadémia hazánk e részbeli szükségletét messze túlhaladja s kétszeresen káros, mert a mellesz, hogy jogi pályára túlságosan sokan vonja a hazai ifjúságot, fenntartásuk költségeinek is tetemes része más közoktatási célokra gyűmölésözésben való felhasználható, mindezeknél fogva, a baj orvosságát, legkövetlenebbül a fennálló tizenhárom jogakadémia egy részének megszüntetésében, vagy kevesebb számú de magas színvonalú jog és államtudományi karokba összeváltásában vélem kérésedőnek.

Részemről hajlandó is volnék mind a nagy-szebeni állami jogakadémia, mind a tanulmányi alapról fenntartott négy kir. jogakadémia egy részének megszüntetését, illetőleg összeváltását iránt 0 eszázár és Apostoli kir. Felsőbbrendű legfelsőbb elöljárósággal, illetőleg a (székesi jogakadémiára nézve) a törvényhozóhoz javaslatot járulni, ha attól nem kellene tartanom, hogy a közvetlen rendelkezésem alatti jogakadémiák megszüntetése a jogi pályára tördülő ifjakat nem más pályákra, nem is az egyetemre, hanem a nekik könnyen hozzájárulható felekezeti jogakadémiákra fogna terelni s így a cél, mely engem ama lépés megtételére bírta, legkisebb részben sem értékel.

Mielőtt tehát e részben a kellő helyen előterjesztést és további intézkedéseket tennék, tiszteltem felihom ezimet, hogy az általam fentebb mondatokat fontolra vévén, (3) s esetleg az ágostai hitvallású evangélikus superintendensekkel és az illetékes egyházkerülettel is tárgyalva, (4, 5, 6 és 7) s esetleg az ezen irányban általánosan felhívott három hely. hitvallású superintendens társával (mivel az erdélyi nincs érdekelve) és illetékes egyházkerülettel is tárgyalva, (8) a hódmezővásárhelyi ref. főgymnasium „Ertesítőjében” ben e tanintézet működésének iránt érdekes történeti adatokat vonnak az 1797-ből származó „Deákokra nézve szabott törvények”, melyek megszövik a deákra nézve hogy mi illik, mi nem, hogyan kell öltözködni, hogyan viselkedjenek, stb. a füzetben Halmi János tanártól egy terjedelmesebb fejtetés is van: „A mennyiségben tanításról különösen a gymnasiumi első osztályokban.” A mult tanévre 306 rendes tanuló jelezte magát be: a rendes tanár szám 13. Erettséget 21 tanuló tett, közülük 18 sikerrel. Az egyházi előjáróság sok adózatot fordított az iskola hiányainak javítására taneszközgyűjtésére, új tanterem berendezésére. A könyvtárról és ajándékosztásról 151 müvel és 251 füzettel növekedett s jelenleg 7418 kötetből áll: az ifjúsági könyvtár jelenleg 728 kötetből és 154 füzetből tesz. Az új tanévre a beiratások szeptember első napján kezdődnek. Fölvételi díj fejében fizet egyezer mindenkorra az algymnasiumi tanuló 2 ft 50 kr, a főgymnasiumi tanuló: 4 ft 50 kr, továbbá minden tanuló fizet évenként az ifjúsági könyvtár: 1 ft. Tanulói fejében fizet az algymnasiumi tanuló, a helybeli és reform. vallású: 7 ft, a vidéki s reform. vallású 9 ft, a helybeli nem reform. vallású 10 ft, a vidéki nem reform. felekezeti 15 ft, a főgymnasiumi tanuló a helybeli reform. felekezeti 12 ft, a vidéki reform. vallású 15 ft, a helybeli nem reform. vallású 16 ft, a vidéki nem reform. felekezeti 18 forintot. A tanulói tanév kezdetén vagy egészen, vagy fele részben szeptember 1—15-ik napján, a második fele február 1—15-ik napján okvetlenül lefektetendő.

A tencsényi kath. főgymnasium „Ertesítője” Pfeiffer Antal igazgatótól egy értekezést is közöl. A latin nyelvkezelési módjáról a gymnasiumokban. „A kegyesrendi szerzet temek építkezéseket kezdetet meg, s legközelebb már jó karba helyeztet épület fogáda-ni. A tanári kar 15 tagból áll, beiratkozott 298 tanuló a mi mult évhez képest 68 szeptember 1-én kezdődött. Erettségi vizsgálat 10 tett, s mind sikerrel. A tanulói egész 12 ft; az intézetbe először lépők 2 ft 10 kr fizetnek. — A tencsényi állami felsőbb leányiskola értesítőjében is megkapunk, szerkesztő Manják Alajos igazgató, ki egy értekezést is ír bele a nyelvkezelésről a felsőbb leányiskolákban. Az intézet negyedik osztálya csak a mult tanévben lépett életbe; a taneszköz nem szaporodtak. Volt 13 tanár és tanítónő; az intézettel kapcsolatban áll az elemi leányiskola is hat osztálylyal. Ezzel együtt a növendékek száma 95 volt. Tanulói a felsőbb iskolában 30 ft, az elemi iskolában 20 ft.

Az ungvári kir. kath. főgymnasium „Ertesítőjében” részletesen megemlékezik Csász Imre igazgatóról lovag-keresztelt történeti tudományok iránt. Ertekezett Zongor Józseftől közöl az ammonitekről. „A rendes tanárak száma 15 volt, részint kegyesrendiek, részint nyitramegyei álló-zárók; a tanulóké 375. Az érettségire jelentkezett 13 tanuló sikerrel tette le a vizsgát. A taneszköz és gyűjtemények gyarapodása is részletesen föl van tüntetve. Jelenleg a tanári könyvtárban van 2375 db, 2640 ft értékben; az ifjúsági könyvtárban 1152 db, 1144 ft értékben; a földrajzi gyűjtemény értéke 500 ft, a népmései, pénz és tárgyi gyűjtemény értéke 1016 ft 456 db darabban; a természetrajzi ötföld ezer ft 12,042 darabban, a természetrajzi és vegytani 4000 ft 431 darabban, rajzeszközök gyűjteménye 390 db 238 ft értékben.

A budapesti kereskedelmi akadémia évi jelentését igen kimerítőn állította össze Levin Jakab igazgató. Kezddőik dr. Herich Károly osztálytanácsos és tanár közgazdasági tanulmányával Szerbiáról. Szerző saját tapasztalatainak támogatásával ir és részletesen ismerteti az ottani közgazdasági viszonyokat, felhívja a figyelmet azon iparágakra, melyeket legelőnyösebben szállíthatunk oda. Az akadémia iránti vonatkozó adatok ezek: Huszonkét tanár vezetés alatt 353 tanuló nyert oktatást, s a tantárgyak közt volt a nemzetgazdaság, jogiame váltóügj, pénzügy-

tan, kereskedelmi és ipartörvény, árúisme, vegyi és mechanikai iparműtan. A tanári karból elhunyt Fendler József, a vezérbizottság tagjai közül pedig Weisz Mór és Ullmann Károly. Az intézet könyvtárában, gyűjteményeinek, vegytani műhelyének felszerelése az idén is jelentékeny haladást tett. Az iskolai takarékpénztárba 193 tanuló 1566 ft 60 kr tett be. A takarékpénztár most már ötödik évben volt életbeállítva. A beiratások augusztus 30-ától szept. 4-ig tartanak. Tanulói 150 ft, mely három részben fizetendő. Végig hallgatók minden heti órát 15 ft-nyi évi díj fizetnek. A tanulók az egyetemes önkéntes jogokat élvezik a katonaszkodásnál.

A Budapesti VI. kerületi állami főreáliskola dr. Hoffner Károly igazgatótól ki értesítőt. E tanodának ausztriából, sőt külföldről is voltak tanítványai, a mit a Lipótváros és szomszédos Józsefváros lakosságának kevérsége magyaráz meg. Ösztöndíjjal 13 tanuló évezett 1150 ft-ral. A segélyes-alap 65 tanulóval adott 145 könyvet és 8 tanulóval 48 ft 56 kr. Beiratások napja augusztus 30-ától szept. 3-ig. A kassai iskolák. A premontrai rend vezetése alatt álló főgymnasium évi jelentését Benedek Ferenc igazgató szerkesztette, s első czikke Pápai Jeromostól van. „Beszélgetés tanítványaimmal a szepéről” ezim alatt. A tanítással 19 tanuló foglalkozott, a tanulók száma 500 volt; érettséget 29 tanuló közül 23 tett eredménylyel. Az igazgatóság a szülők figyelmét felhívja, hogy a tanárokkal egyetemesen hassanak közre a nevelésben, s otthon is igyekezzenek az érkezőt és érleltet harmonikus fejleszteni. Az önképző-egylet könyvtára 714 kötetből áll, a tanári könyvtár 3719 kötetből és 1147 füzetből s ez évben is Ösztöndíjjal, valamint a taneszköz és gyűjtemények is. Összefoglalva, jutalmában több tanuló részvétel. A kassa-egyházmegyei szegény tanulókat segélyező egyletben 20 firtlyal összeggel lehet alapítványt tenni. Az állami főreáliskola értesítője (közli Mauriz Rezső) legelőször is az alkalmatlan helyiség fölötti bajokat tolmácsolja. Ezen azonban nemcsak segítve lesz, mert az állam és város közt megegyezés jött létre az építkezés nézve. A tanítással 16 tanuló foglalkozott a tanítványok száma 198, érettségre 14 jelentkezett szóbelit 17 tett, mert egy időközben ez intézetből kizárattott, 16 sikerrel tette le. A segélyező egylet bevétele 458 ft volt, kadassa 397 ft, összes vagyona 1547 ft. Az iskolai takarékpénztárba 107 tanuló 463 ft-ot tett be. Ösztöndíjjal (668 ft) hét tanuló kapott. — A köz-ségi elemi iskolák értesítőjében Sudy Kapistrán igazgató az ismételt oktatás kérdéséhez szól hozzá. Kassa e tanintézetében a hitoktatáson kívül 25 tanító és tanítónő működött; az elemi fü iskolának 986, az elemi leányiskolának 783, az ismételt iskolának 162 tanítványa volt. A jövő tanévre a beiratások szeptemb. 15-én napján lesznek; a tanulói 5 forint. — A köz-ségi polgári fi- és leányiskola értesítőjében (közli Mártony Márton) Szikay Béla értekezik a parányok világról, közli továbbá a füzet a tanári kar emlékiratát az iskolaszékhez az intézetnek egy kereskedelmi középiskolával való kiigyeztetése végett. Az idén nyit meg a hatodik osztály a fin iskolában, de csak 4 tanuló jelentkezett és egy ezek közül is kimaradt. Tizenhárom tanító és tanítónő működött. A beiratások szeptember első napján kezdődnek a tanulói 5 ft.

A pécsi főgymnasium „Ertesítőjében” dr. Szalay Alfréd igazgató beszéti közre. Bevezető értekezése. „A gymnasiumok és az ipariskolák, mely ipariskolák fölállítására, s az ipari foglalkozásra buzdít és kárhoztatja, hogy mindenki csak a gymnasiumba viszi gyermekét. A szerzetesi rend vezetése alatt álló gymnasium egyike a legnevezetebbeknek. 510 hallgatója volt, többi közt Horváthországból, Krainából, Morvaországából, Sziléziából, Ausztriából. Ösztöndíjjal 51 tanuló évezett 2857 ft értékben. A segélyegylet vagyona 7896 forint.

A nagyváradi főgymnasium a mult évben is körülbelül az ország legnevezetebb iskolája volt, 605 tanulóval, a premontrai rend gondos vezetése alatt. Az „Ertesítőjében” Csepő Péter tanár közöl egy terjedelmes és számottevő történeti értekezést II. Rákóczy György lengyelországi hadjáratairól. Az iskolai évkönyv kiterjedt egy tanév minden mozgalmára. A tanulók előmenetele erkölcsi viselkedéséről volt; fordultak elő azonban egyes esetek, midőn szigor kellett alkalmazni, s a nagy tanuló kitasztatott. Az érettségi vizsgálat mind a 28 jelentkező sikerrel tette le. Az önképző kör jóvával eredménylyen működött. A segélyegylet vagyona 1406 ft-ot tett, évi bevétele 256 ft-ot. Ösztöndíjjal 22 tanuló részesült.

tan, kereskedelmi és ipartörvény, árúisme, vegyi és mechanikai iparműtan. A tanári karból elhunyt Fendler József, a vezérbizottság tagjai közül pedig Weisz Mór és Ullmann Károly. Az intézet könyvtárában, gyűjteményeinek, vegytani műhelyének felszerelése az idén is jelentékeny haladást tett. Az iskolai takarékpénztárba 193 tanuló 1566 ft 60 kr tett be. A takarékpénztár most már ötödik évben volt életbeállítva. A beiratások augusztus 30-ától szept. 4-ig tartanak. Tanulói 150 ft, mely három részben fizetendő. Végig hallgatók minden heti órát 15 ft-nyi évi díj fizetnek. A tanulók az egyetemes önkéntes jogokat élvezik a katonaszkodásnál.

A Budapesti VI. kerületi állami főreáliskola dr. Hoffner Károly igazgatótól ki értesítőt. E tanodának ausztriából, sőt külföldről is voltak tanítványai, a mit a Lipótváros és szomszédos Józsefváros lakosságának kevérsége magyaráz meg. Ösztöndíjjal 13 tanuló évezett 1150 ft-ral. A segélyes-alap 65 tanulóval adott 145 könyvet és 8 tanulóval 48 ft 56 kr. Beiratások napja augusztus 30-ától szept. 3-ig. A kassai iskolák. A premontrai rend vezetése alatt álló főgymnasium évi jelentését Benedek Ferenc igazgató szerkesztette, s első czikke Pápai Jeromostól van. „Beszélgetés tanítványaimmal a szepéről” ezim alatt. A tanítással 19 tanuló foglalkozott, a tanulók száma 500 volt; érettséget 29 tanuló közül 23 tett eredménylyel. Az igazgatóság a szülők figyelmét felhívja, hogy a tanárokkal egyetemesen hassanak közre a nevelésben, s otthon is igyekezzenek az érkezőt és érleltet harmonikus fejleszteni. Az önképző-egylet könyvtára 714 kötetből áll, a tanári könyvtár 3719 kötetből és 1147 füzetből s ez évben is Ösztöndíjjal, valamint a taneszköz és gyűjtemények is. Összefoglalva, jutalmában több tanuló részvétel. A kassa-egyházmegyei szegény tanulókat segélyező egyletben 20 firtlyal összeggel lehet alapítványt tenni. Az állami főreáliskola értesítője (közli Mauriz Rezső) legelőször is az alkalmatlan helyiség fölötti bajokat tolmácsolja. Ezen azonban nemcsak segítve lesz, mert az állam és város közt megegyezés jött létre az építkezés nézve. A tanítással 16 tanuló foglalkozott a tanítványok száma 198, érettségre 14 jelentkezett szóbelit 17 tett, mert egy időközben ez intézetből kizárattott, 16 sikerrel tette le. A segélyező egylet bevétele 458 ft volt, kadassa 397 ft, összes vagyona 1547 ft. Az iskolai takarékpénztárba 107 tanuló 463 ft-ot tett be. Ösztöndíjjal (668 ft) hét tanuló kapott. — A köz-ségi elemi iskolák értesítőjében Sudy Kapistrán igazgató az ismételt oktatás kérdéséhez szól hozzá. Kassa e tanintézetében a hitoktatáson kívül 25 tanító és tanítónő működött; az elemi fü iskolának 986, az elemi leányiskolának 783, az ismételt iskolának 162 tanítványa volt. A jövő tanévre a beiratások szeptemb. 15-én napján lesznek; a tanulói 5 forint. — A köz-ségi polgári fi- és leányiskola értesítőjében (közli Mártony Márton) Szikay Béla értekezik a parányok világról, közli továbbá a füzet a tanári kar emlékiratát az iskolaszékhez az intézetnek egy kereskedelmi középiskolával való kiigyeztetése végett. Az idén nyit meg a hatodik osztály a fin iskolában, de csak 4 tanuló jelentkezett és egy ezek közül is kimaradt. Tizenhárom tanító és tanítónő működött. A beiratások szeptember első napján kezdődnek a tanulói 5 ft.

A pécsi főgymnasium „Ertesítőjében” dr. Szalay Alfréd igazgató beszéti közre. Bevezető értekezése. „A gymnasiumok és az ipariskolák, mely ipariskolák fölállítására, s az ipari foglalkozásra buzdít és kárhoztatja, hogy mindenki csak a gymnasiumba viszi gyermekét. A szerzetesi rend vezetése alatt álló gymnasium egyike a legnevezetebbeknek. 510 hallgatója volt, többi közt Horváthországból, Krainából, Morvaországából, Sziléziából, Ausztriából. Ösztöndíjjal 51 tanuló évezett 2857 ft értékben. A segélyegylet vagyona 7896 forint.

A nagyváradi főgymnasium a mult évben is körülbelül az ország legnevezetebb iskolája volt, 605 tanulóval, a premontrai rend gondos vezetése alatt. Az „Ertesítőjében” Csepő Péter tanár közöl egy terjedelmes és számottevő történeti értekezést II. Rákóczy György lengyelországi hadjáratairól. Az iskolai évkönyv kiterjedt egy tanév minden mozgalmára. A tanulók előmenetele erkölcsi viselkedéséről volt; fordultak elő azonban egyes esetek, midőn szigor kellett alkalmazni, s a nagy tanuló kitasztatott. Az érettségi vizsgálat mind a 28 jelentkező sikerrel tette le. Az önképző kör jóvával eredménylyen működött. A segélyegylet vagyona 1406 ft-ot tett, évi bevétele 256 ft-ot. Ösztöndíjjal 22 tanuló részesült.

A nagyváradi főgymnasium a mult évben is körülbelül az ország legnevezetebb iskolája volt, 605 tanulóval, a premontrai rend gondos vezetése alatt. Az „Ertesítőjében” Csepő Péter tanár közöl egy terjedelmes és számottevő történeti értekezést II. Rákóczy György lengyelországi hadjáratairól. Az iskolai évkönyv kiterjedt egy tanév minden mozgalmára. A tanulók előmenetele erkölcsi viselkedéséről volt; fordultak elő azonban egyes esetek, midőn szigor kellett alkalmazni, s a nagy tanuló kitasztatott. Az érettségi vizsgálat mind a 28 jelentkező sikerrel tette le. Az önképző kör jóvával eredménylyen működött. A segélyegylet vagyona 1406 ft-ot tett, évi bevétele 256 ft-ot. Ösztöndíjjal 22 tanuló részesült.

A nagyváradi főgymnasium a mult évben is körülbelül az ország legnevezetebb iskolája volt, 605 tanulóval, a premontrai rend gondos vezetése alatt. Az „Ertesítőjében” Csepő Péter tanár közöl egy terjedelmes és számottevő történeti értekezést II. Rákóczy György lengyelországi hadjáratairól. Az iskolai évkönyv kiterjedt egy tanév minden mozgalmára. A tanulók előmenetele erkölcsi viselkedéséről volt; fordultak elő azonban egyes esetek, midőn szigor kellett alkalmazni, s a nagy tanuló kitasztatott. Az érettségi vizsgálat mind a 28 jelentkező sikerrel tette le. Az önképző kör jóvával eredménylyen működött. A segélyegylet vagyona 1406 ft-ot tett, évi bevétele 256 ft-ot. Ösztöndíjjal 22 tanuló részesült.

A nagyváradi főgymnasium a mult évben is körülbelül az ország legnevezetebb iskolája volt, 605 tanulóval, a premontrai rend gondos vezetése alatt. Az „Ertesítőjében” Csepő Péter tanár közöl egy terjedelmes és számottevő történeti értekezést II. Rákóczy György lengyelországi hadjáratairól. Az iskolai évkönyv kiterjedt egy tanév minden mozgalmára. A tanulók előmenetele erkölcsi viselkedéséről volt; fordultak elő azonban egyes esetek, midőn szigor kellett alkalmazni, s a nagy tanuló kitasztatott. Az érettségi vizsgálat mind a 28 jelentkező sikerrel tette le. Az önképző kör jóvával eredménylyen működött. A segélyegylet vagyona 1406 ft-ot tett, évi bevétele 256 ft-ot. Ösztöndíjjal 22 tanuló részesült.

A nagyváradi főgymnasium a mult évben is körülbelül az ország legnevezetebb iskolája volt, 605 tanulóval, a premontrai rend gondos vezetése alatt. Az „Ertesítőjében” Csepő Péter tanár közöl egy terjedelmes és számottevő történeti értekezést II. Rákóczy György lengyelországi hadjáratairól. Az iskolai évkönyv kiterjedt egy tanév minden mozgalmára. A tanulók előmenetele erkölcsi viselkedéséről volt; fordultak elő azonban egyes esetek, midőn szigor kellett alkalmazni, s a nagy tanuló kitasztatott. Az érettségi vizsgálat mind a 28 jelentkező sikerrel tette le. Az önképző kör jóvával eredménylyen működött. A segélyegylet vagyona 1406 ft-ot tett, évi bevétele 256 ft-ot. Ösztöndíjjal 22 tanuló részesült.

A nagyváradi főgymnasium a mult évben is körülbelül az ország legnevezetebb iskolája volt, 605 tanulóval, a premontrai rend gondos vezetése alatt. Az „Ertesítőjében” Csepő Péter tanár közöl egy terjedelmes és számottevő történeti értekezést II. Rákóczy György lengyelországi hadjáratairól. Az iskolai évkönyv kiterjedt egy tanév minden mozgalmára. A tanulók előmenetele erkölcsi viselkedéséről volt; fordultak elő azonban egyes esetek, midőn szigor kellett alkalmazni, s a nagy tanuló kitasztatott. Az érettségi vizsgálat mind a 28 jelentkező sikerrel tette le. Az önképző kör jóvával eredménylyen működött. A segélyegylet vagyona 1406 ft-ot tett, évi bevétele 256 ft-ot. Ösztöndíjjal 22 tanuló részesült.

A nagyváradi főgymnasium a mult évben is körülbelül az ország legnevezetebb iskolája volt, 605 tanulóval, a premontrai rend gondos vezetése alatt. Az „Ertesítőjében” Csepő Péter tanár közöl egy terjedelmes és számottevő történeti értekezést II. Rákóczy György lengyelországi hadjáratairól. Az iskolai évkönyv kiterjedt egy tanév minden mozgalmára. A tanulók előmenetele erkölcsi viselkedéséről volt; fordultak elő azonban egyes esetek, midőn szigor kellett alkalmazni, s a nagy tanuló kitasztatott. Az érettségi vizsgálat mind a 28 jelentkező sikerrel tette le. Az önképző kör jóvával eredménylyen működött. A segélyegylet vagyona 1406 ft-ot tett, évi bevétele 256 ft-ot. Ösztöndíjjal 22 tanuló részesült.

A nagyváradi főgymnasium a mult évben is körülbelül az ország legnevezetebb iskolája volt, 605 tanulóval, a premontrai rend gondos vezetése alatt. Az „Ertesítőjében” Csepő Péter tanár közöl egy terjedelmes és számottevő történeti értekezést II. Rákóczy György lengyelországi hadjáratairól. Az iskolai évkönyv kiterjedt egy tanév minden mozgalmára. A tanulók előmenetele erkölcsi viselkedéséről volt; fordultak elő azonban egyes esetek, midőn szigor kellett alkalmazni, s a nagy tanuló kitasztatott. Az érettségi vizsgálat mind a 28 jelentkező sikerrel tette le. Az önképző kör jóvával eredménylyen működött. A segélyegylet vagyona 1406 ft-ot tett, évi bevétele 256 ft-ot. Ösztöndíjjal 22 tanuló részesült.

A nagyváradi főgymnasium a mult évben is körülbelül az ország legnevezetebb iskolája volt, 605 tanulóval, a premontrai rend gondos vezetése alatt. Az „Ertesítőjében” Csepő Péter tanár közöl egy terjedelmes és számottevő történeti értekezést II. Rákóczy György lengyelországi hadjáratairól. Az iskolai évkönyv kiterjedt egy tanév minden mozgalmára. A tanulók előmenetele erkölcsi viselkedéséről volt; fordultak elő azonban egyes esetek, midőn szigor kellett alkalmazni, s a nagy tanuló kitasztatott. Az érettségi vizsgálat mind a 28 jelentkező sikerrel tette le. Az önképző kör jóvával eredménylyen működött. A segélyegylet vagyona 1406 ft-ot tett, évi bevétele 256 ft-ot. Ösztöndíjjal 22 tanuló részesült.

A nagyváradi főgymnasium a mult évben is körülbelül az ország legnevezetebb iskolája volt, 605 tanulóval, a premontrai rend gondos vezetése alatt. Az „Ertesítőjében” Csepő Péter tanár közöl egy terjedelmes és számottevő történeti értekezést II. Rákóczy György lengyelországi hadjáratairól. Az iskolai évkönyv kiterjedt egy tanév minden mozgalmára. A tanulók előmenetele erkölcsi viselkedéséről volt; fordultak elő azonban egyes esetek, midőn szigor kellett alkalmazni, s a nagy tanuló kitasztatott. Az érettségi vizsgálat mind a 28 jelentkező sikerrel tette le. Az önképző kör jóvával eredménylyen működött. A segélyegylet vagyona 1406 ft-ot tett, évi bevétele 256 ft-ot. Ösztöndíjjal 22 tanuló részesült.

A nagyváradi főgymnasium a mult évben is körülbelül az ország legnevezetebb iskolája volt, 605 tanulóval, a premontrai rend gondos vezetése alatt. Az „Ertesítőjében” Csepő Péter tanár közöl egy terjedelmes és számottevő történeti értekezést II. Rákóczy György lengyelországi hadjáratairól. Az iskolai évkönyv kiterjedt egy tanév minden mozgalmára. A tanulók előmenetele erkölcsi viselkedéséről volt; fordultak elő azonban egyes esetek, midőn szigor kellett alkalmazni, s a nagy tanuló kitasztatott. Az érettségi vizsgálat mind a 28 jelentkező sikerrel tette le. Az önképző kör jóvával eredménylyen működött. A segélyegylet vagyona 1406 ft-ot tett, évi bevétele 256 ft-ot. Ösztöndíjjal 22 tanuló részesült.

A nagyváradi főgymnasium a mult évben is körülbelül az ország legnevezetebb iskolája volt, 605 tanulóval, a premontrai rend gondos vezetése alatt. Az „Ertesítőjében” Csepő Péter tanár közöl egy terjedelmes és számottevő történeti értekezést II. Rákóczy György lengyelországi hadjáratairól. Az iskolai évkönyv kiterjedt egy tanév minden mozgalmára. A tanulók előmenetele erkölcsi viselkedéséről volt; fordultak elő azonban egyes esetek, midőn szigor kellett alkalmazni, s a nagy tanuló kitasztatott. Az érettségi vizsgálat mind a 28 jelentkező sikerrel tette le. Az önképző kör jóvával eredménylyen működött. A segélyegylet vagyona 1406 ft-ot tett, évi bevétele 256 ft-ot. Ösztöndíjjal 22 tanuló részesült.

A nagyváradi főgymnasium a mult évben is körülbelül az ország legnevezetebb iskolája volt, 605 tanulóval, a premontrai rend gondos vezetése alatt. Az „Ertesítőjében” Csepő Péter tanár közöl egy terjedelmes és számottevő történeti értekezést II. Rákóczy György lengyelországi hadjáratairól. Az iskolai évkönyv kiterjedt egy tanév minden mozgalmára. A tanulók előmenetele erkölcsi viselkedéséről volt; fordultak elő azonban egyes esetek, midőn szigor kellett alkalmazni, s a nagy tanuló kitasztatott. Az érettségi vizsgálat mind a 28 jelentkező sikerrel tette le. Az önképző kör jóvával eredménylyen működött. A segélyegylet vagyona 1406 ft-ot tett, évi bevétele 256 ft-ot. Ösztöndíjjal 22 tanuló részesült.

A nagyváradi főgymnasium a mult évben is körülbelül az ország legnevezetebb iskolája volt, 605 tanulóval, a premontrai rend gondos vezetése alatt. Az „Ertesítőjében” Csepő Péter tanár közöl egy terjedelmes és számottevő történeti értekezést II. Rákóczy György lengyelországi hadjáratairól. Az iskolai évkönyv kiterjedt egy tanév minden mozgalmára. A tanulók előmenetele erkölcsi viselkedéséről volt; fordultak elő azonban egyes esetek, midőn szigor kellett alkalmazni, s a nagy tanuló kitasztatott. Az érettségi vizsgálat mind a 28 jelentkező sikerrel tette le. Az önképző kör jóvával eredménylyen működött. A segélyegylet vagyona 1406 ft-ot tett, évi bevétele 256 ft-ot. Ösztöndíjjal 22 tanuló részesült.

A nagyváradi főgymnasium a mult évben is körülbelül az ország legnevezetebb iskolája volt, 605 tanulóval, a premontrai rend gondos vezetése alatt. Az „Ertesítőjében” Csepő Péter tanár közöl egy terjedelmes és számottevő történeti értekezést II. Rákóczy György lengyelországi hadjáratairól. Az iskolai évkönyv kiterjedt egy tanév minden mozgalmára. A tanulók előmenetele erkölcsi viselkedéséről volt; fordultak elő azonban egyes esetek, midőn szigor kellett alkalmazni, s a nagy tanuló kitasztatott. Az érettségi vizsgálat mind a 28 jelentkező sikerrel tette le. Az önképző kör jóvával eredménylyen működött. A segélyegylet vagyona 1406 ft-ot tett, évi bevétele 256 ft-ot. Ösztöndíjjal 22 tanuló részesült.

A nagyváradi főgymnasium a mult évben is körülbelül az ország legnevezetebb iskolája volt, 605 tanulóval, a premontrai rend gondos vezetése alatt. Az „Ertesítőjében” Csepő Péter tanár közöl egy terjedelmes és számottevő történeti értekezést II. Rákóczy György lengyelországi hadjáratairól. Az iskolai évkönyv kiterjedt egy tanév minden mozgalmára. A tanulók előmenetele erkölcsi viselkedéséről volt; fordultak elő azonban egyes esetek, midőn szigor kellett alkalmazni, s a nagy tanuló kitasztatott. Az érettségi vizsgálat mind a 28 jelentkező sikerrel tette le. Az önképző kör jóvával eredménylyen működött. A segélyegylet vagyona 1406 ft-ot tett, évi bevétele 256 ft-ot. Ösztöndíjjal 22 tanuló részesült.

A nagyváradi főgymnasium a mult évben is körülbelül az ország legnevezetebb iskolája volt, 605 tanulóval, a premontrai rend gondos vezetése alatt. Az „Ertesítőjében” Csepő Péter tanár közöl egy terjedelmes és számottevő történeti értekezést II. Rákóczy György lengyelországi hadjáratairól. Az iskolai évkönyv kiterjedt egy tanév minden mozgalmára. A tanulók előmenetele erkölcsi viselkedéséről volt; fordultak elő azonban egyes esetek, midőn szigor kellett alkalmazni, s a nagy tanuló kitasztatott. Az érettségi vizsgálat mind a 28 jelentkező sikerrel tette le. Az önképző kör jóvával eredménylyen működött. A segélyegylet vagyona 1406 ft-ot tett, évi bevétele 256 ft-ot. Ösztöndíjjal 22 tanuló részesült.

A nagyváradi főgymnasium a mult évben is körülbelül az ország legnevezetebb iskolája volt, 605 tanulóval, a premontrai rend gondos vezetése alatt. Az „Ertesítőjében” Csepő Péter tanár közöl egy terjedelmes és számottevő történeti értekezést II. Rákóczy György lengyelországi hadjáratairól. Az iskolai évkönyv kiterjedt egy tanév minden mozgalmára. A tanulók előmenetele erkölcsi viselkedéséről volt; fordultak elő azonban egyes esetek, midőn szigor kellett alkalmazni, s a nagy tanuló kitasztatott. Az érettségi vizsgálat mind a 28 jelentkező sikerrel tette le. Az önképző kör jóvával eredménylyen működött. A segélyegylet vagyona 1406 ft-ot tett, évi bevétele 256 ft-ot. Ösztöndíjjal 22 tanuló részesült.

A nagyváradi főgymnasium a mult évben is körülbelül az ország legnevezetebb iskolája volt, 605 tanulóval, a premontrai rend gondos vezetése alatt. Az „Ertesítőjében” Csepő Péter tanár közöl egy terjedelmes és számottevő történeti értekezést II. Rákóczy György lengyelországi hadjáratairól. Az iskolai évkönyv kiterjedt egy tanév minden mozgalmára. A tanulók előmenetele erkölcsi viselkedéséről volt; fordultak elő azonban egyes esetek, midőn szigor kellett alkalmazni, s a nagy tanuló kitasztatott. Az érettségi vizsgálat mind a 28 jelentkező sikerrel tette le. Az önképző kör jóvával eredménylyen működött. A segélyegylet vagyona 1406 ft-ot tett, évi bevétele 256 ft-ot. Ösztöndíjjal 22 tanuló részesült.

A nagyváradi főgymnasium a mult évben is körülbelül az ország legnevezetebb iskolája volt, 605 tanulóval, a premontrai rend gondos vezetése alatt. Az „Ertesítőjében” Csepő Péter tanár közöl egy terjedelmes és számottevő történeti értekezést II. Rákóczy György lengyelországi hadjáratairól. Az iskolai évkönyv kiterjedt egy tanév minden mozgalmára. A tanulók előmenetele erkölcsi viselkedéséről volt; fordultak elő azonban egyes esetek, midőn szigor kellett alkalmazni, s a nagy tanuló kitasztatott. Az érettségi vizsgálat mind a 28 jelentkező sikerrel tette le. Az önképző kör jóvával eredménylyen működött. A segélyegylet vagyona 1406 ft-ot tett, évi bevétele 256 ft-ot. Ösztöndíjjal 22 tanuló részesült.

A nagyváradi főgymnasium a mult évben is körülbelül az ország legnevezetebb iskolája volt, 605 tanulóval, a premontrai rend gondos vezetése alatt. Az „Ertesítőjében” Csepő Péter tanár közöl egy terjedelmes és számottevő történeti értekezést II. Rákóczy György lengyelországi hadjáratairól. Az iskolai évkönyv kiterjedt egy tanév minden mozgalmára. A tanulók előmenetele erkölcsi viselkedéséről volt; fordultak elő azonban egyes esetek, midőn szigor kellett alkalmazni, s a nagy tanuló kitasztatott. Az érettségi vizsgálat mind a 28 jelentkező sikerrel tette le. Az önképző kör jóvával eredménylyen működött. A segélyegylet vagy

